

新形势下地址矿产勘查和找矿技术的分析

李志恒

(湖北省核工业地质局,湖北 孝感 432100)

摘要:随着经济社会发展对资源旺盛需求,全球矿产勘查快速发展,高新技术广泛应用成为矿产勘查的先导。矿产勘查是研究矿产形成分布的地质条件,矿体变化特征的实用地质科学,具有较强实践性与综合性,主要研究对象是矿产勘查与评价,依据国民经济需求等因素进行地质技术与经济评价。新形势下社会经济对能源需求与日俱增,我国经济快速发展对矿产资源提出更高的要求。如何合理高效勘探矿产资源是新形势下必须思考的问题。

关键词:地质矿产勘查;找矿技术;新技术

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

1 引言

矿产资源是国家经济发展的物质来源,随着地质勘探工作的深入,找矿难度不断加大,覆盖区寻找隐伏矿日益重要。地电化学勘查是矿产资源勘查的有效手段,70年代后,常规水系沉积物等方法对找矿靶区圈定起到巨大支撑作用^[1]。国内外地质工作者研发系列非常规化探方法技术,典型方法包括金属活波动测量,活动金属离子测量,离子测量系统等。地电化学测量法应用广泛,地电化学测量法发展发生很大变化,目前地电化学异常形成机理停留于对传统技术理论修整层面。在野外勘查,分析质量监控等方面未达到规范化程度。研究新形势下地质矿产勘查找矿技术具有重要意义。

2 地勘与找矿技术原则要求

当前社会经济发展新形势下对能源需求量不断增大,要想满足现实需求,必须加强对我国地质矿产的勘查。矿产资源在人类发展中占据重要地位,目前我国大部分工业原料来自矿产材料。矿产资源需求量未来保持持续上涨趋势,面对严峻的形势,必须加大对地质矿产勘查力度。当前我国地勘与找矿技术发展存在科技创新能力不强,项目投入资金不足等问题,在地勘与找矿技术应用中要遵循因地制宜、全面研究、综合分析等原则。

地质矿产勘查工作要遵循因地制宜原则,由于矿产资源所在地形复杂,根据地质矿产勘查经验,必须坚持因地制宜的原则才能有智能科学的解决方案。在地勘工作中要做好矿床检测工作。对矿床的认识是循序渐进的过程,地勘工作不能一蹴而就,要随着勘查工作深入对矿床全面了解。地质矿产勘查中要坚持全面研究原则,全面了解矿床状况,注意可能出现的各种问题。地质矿产勘查目的是更好地开采矿床资源,要全面了解矿产勘探,全面分析矿床是否具备开采价值,有效控制开采成本,在实际报告中呈现相关信息。按照以人为本的要求,统筹矿产勘查与环境地质调查,统筹各类规划区地质工作,充分发挥地质勘查基础性作用。

根据我国地质条件,按照社会发展宏观布局要求,结合国土资源利用,城镇化格局,引导商业性地质勘查工作有序发展^[2]。立足于我国地质条件,环境基础,突出重要矿种的勘察工作,不断提高地勘的精度深度,积极拓宽地质勘查工作的服务领域。要实施科技兴地战略,突出重大地质理论问题研究。大力推进成矿理论的发展,完善地质科技创新体系,发挥科技支撑引领作用,注重创新基地建设。充分挖掘国内资源潜力,适应经济全球化发展需要,鼓励引导有条件的企业走出去。健全中央地方政府相互协调的地勘管理体制,促进地质勘查多渠道投入新机制形成,注重发挥财政资金对社会资金的拉动作用。

3 新形势下地质矿产找矿技术

新形势下地质矿产勘查找矿技术研究包括遥感找矿技术,磁法勘探技术,地质找矿技术等。自然条件下岩石等产生磁性,地磁场与磁性叠加产生异常现象,分析矿石与磁异常关系可以利用磁法勘探技术,在找矿工作中合理运用磁法勘探技术探寻诸多条件,磁法勘探技术运用存在一些制约因素,如只能在岩石存在磁性差距大时起

到良好成效。在勘探铁矿时刻运用磁法勘探技术研究铁矿含量。遥感物理模型是运用找矿技术的基础,支持多资源的遥感数据。通常将地区成矿地质视为中心,落实相关信息分级,为后续相关工作提供积极帮助。

电磁勘探技术根据岩石电化学差异为物质基础,利用天然磁场等分析主要特征,地壳是不同岩石与矿体等组成,每种岩石导电性存在较大差异,电法勘探技术运用存在规律实施合理研究,判断岩层矿体形状位置等。运用电法勘探技术方法较多,如运用电流法时能探测岩层结构电阻率,测定实际电阻值分析地质结构包含矿石种类等。可以运用于煤田等勘查工作中,运用浮法受到地形因素等影响,应根据实际情况合理运用。地质找矿中与地质状况融合,细致检查矿体矿石主要特点,需要运用电阻率确定矿化蚀变带,应对伴生与共生组成评价,促成矿理论形成。在找矿中获知相关信息,更好地促进相关领域经济效益提升。

大比例尺找矿预测要求遵循求异准则,相似类比准则等。矿产预测是已知到未知,对未知矿床类型要运用求异准则,预测可能发现的矿化类型。新的矿产类型出现具有独特成矿地质建造组合,大比例尺找矿预测要注意与已知矿床类型成矿环境对比,相同地质异常出现不同类型矿床组合,伴随出现物化探异常。相似类比准则也是矿产预测基本准则,实质是成矿地质环境相似类比,找矿预测中要比较两处相异条件,成矿条件相似为相同成矿系列矿床,可作为类比依据预测找矿靶区,类比准确性较大预测结果可靠性高。综合预测是采用综合方法预测,充分利用测区地质、重砂成果资料。大比例尺矿床预测要注意深部矿化指示信息,要坚持综合方法预测^[3]。

大比例尺找矿预测技术要求建立矿床成矿模式,建立良好的资料基础。区域地质调查图件资料是大比例尺找矿预测工作的基础资料,地质调查后做过更大比例尺地质填图,增加许多新资料信息。应采用最新资料对地质图件进行修编。应用成矿模式预测矿床是现代地质工作常用预测方法,由于从复杂地质现象中概括重要特征类比预测,成矿模式是对矿床赋存地质环境,内外部特征,成矿物质来源等高度综合,将复杂地质上升为成矿地质理论,使人们对同类矿床成矿作用产生完整概念性认知。区域成矿模式是区域成矿规律的反映,从地质环境、物质来源等方面研究,总结矿田内形成相互联系的矿床组合规律。矿床成矿模式是研究控矿因素基础上,探讨成矿作用在空间分布规律,查明成矿物质来源的迁移富集方式。

参考文献

- [1]郑伟.新形势下地质矿产勘查及找矿技术探究[J].世界有色金属,2021(03):77-78.
- [2]赵海龙.新形势下地质矿产勘查及找矿技术应用[J].世界有色金属,2021(02):79-80.
- [3]甘泽勇.地质矿产勘查及绿色开采技术创新[J].四川水泥,2021(01):95-96.

作者简介:李志恒(1969,09-),男,湖南省邵东县人,助工,现就职于湖北省核工业地质局。